

# 点亮文旅IP 打造“诗和远方”

露营地人气越来越旺、戏迷“抖戏”悄然兴起、影视取景地成了“网红打卡地”……近年来,地处皖西南的怀宁县坚持以文塑旅、以旅彰文,着力擦亮文化“金字招牌”,变“流量”为“留量”,有效助推文旅融合发展,为乡村振兴注入新动能。

## 文旅融合夜色美 露营烧烤人气旺

初秋的傍晚依然闷热,在距离怀宁县城不足1公里的高河镇查湾村,露营地的所有帐篷早被预订一空,从县城驾车赶来的汪明松和妻子、女儿带来靠椅、坐垫、水壶等,一家三口准备在此体验露营之夜。

“这里离县城很近,风景和空气都很好,夜晚还可以听蛙鸣、闻荷香、数星星,话家常,让人仿佛又回到了童年。更重要的是,能够带着家人在这里感受‘诗和远方’,享受亲子之乐,真的十分惬意!”汪明松深有感触地说。

汪明松等游客为之点赞的这块露营地,还有一个非常吸引眼球的名称“诗人海子的故乡”。“从明天起/做一个幸福的人/喂马劈柴/周游世界/从明天起/关心粮食和蔬菜/我有一所房子/面朝大海/春暖花开……”汪明松的女儿婷婷声情并茂地朗诵起海子的诗。

查湾村党支部书记操凌生介绍,该村以“海子文化”建设为抓手,目前已经建成海子故居、海子纪念馆、海子文化园、海子书馆等文化阵地,吸引了众多游客慕名而来。

怎样将“流量”转化为“留量”,将“人气”转化为“财气”?操凌生与村“两委”在这方面动了不少脑筋,他们把“海子文化”品牌资源与美丽乡村建设紧密结合,从2022年7月

份开始,积极探索“荷花基地+烧烤夜市”乡村旅游模式,并多方筹集资金建成了8顶露营帐篷,大的可以容纳12人以上,小的可以容纳6至8人,日最大接待能力200人。

今年盛夏时节,查湾村夜市人头攒动,各式各样的烧烤小吃摊生意火爆,“白天赏花,夜晚烧烤”成为当地一道独特的风景。“吃烧烤、聊聊天,品茗、赏荷,这里真是个体闲避暑的好地方!”来此游玩消费的游客啧啧称赞。

“现在,怀宁县正在打造旅游新业态、新赛道,着力推广‘商业+旅游’‘体育+旅游’‘文化+旅游’等模式,大力发展‘夜经济’。今年第六届中国怀宁蓝莓文化旅游节期间,我们开展了8大系列22项活动,接待游客24万人次,实现旅游收入1460万元,同时提高了怀宁的知名度与美誉度。”怀宁县县长陈宏介绍道。

## “抖戏”悄然兴起 唱响“戏曲之乡”

“出门三五里,处处黄梅声。”在享有“徽黄故里、戏曲圣地”美誉的怀宁县石牌镇,看戏、听戏、唱戏、说戏是当地中老年人的爱好,今夏以来,“抖戏”又在该镇悄然兴起,成为当地戏迷的一大爱好。

“现在大家都会玩抖音,如果把黄梅戏搬到抖音平台,既能过足戏瘾,又能相互交流……”今年



夏日里,怀宁县文艺爱好者在高河镇查湾村海子文化园旁的万亩荷塘走秀。通讯员 王宝廷 摄

夏天,家住石牌镇潘墩社区的潘美珍在戏迷微信群里的提议,得到了大家的呼应。

由于每个家庭的实际情况不一样,“抖戏”的戏迷们彼此约定,上午12时之前各人处理好家务,午饭之后再上抖音平台“互晒”,原则上在下午4时之前结束,时间特别充裕的则不受限制,想怎么“嗨皮”就怎么“嗨皮”。

“以前,我的奶奶每到夏天都病恹恹的,打不起精神来,农村人说这种现象是‘苦夏’。自从今年夏天奶奶玩上了抖音,唱起了黄梅戏,她的精神面貌真是焕然一新。”家住石牌镇万全村的鲁结苗逢人便夸她的奶奶。

据石牌镇党委委员潘庆道介绍,现在当地农户的农田大多流转到了种粮大户手中,时间宽裕的中老年戏迷借助网络的优势,充分发挥他们的兴趣爱好,于是“抖戏”成为“戏曲之乡”又一道靓丽的风景,并且吸引了众多网友点赞和热评。

## 影视取景地 成为“网红打卡地”

在农村,村民观看露天电影已不足为奇,如果能在现场观看电影如何拍摄,而且“一不留神”还能成为电影中的群众演员,那可是件令人羡慕的事情。而这对于怀宁县雷埠乡村民来说,也已不足为奇。

今年夏天,电影《老炮敢死队》在雷埠乡郝山村的水杉林取景拍摄,吸引了周边群众和网友前来围观,当地由此成为“网红打卡地”。

雷埠乡郝山村属于浅山丘陵地区,常年温润凉爽,森林植被茂密,夏季平均气温多在21℃-28℃之间,俨然一处天然的空调房。“喝粥不出汗,避暑到郝山”,已经成为周边群众津津乐道的“口头禅”。

“以前我们只知道看电影,却不知道电影是怎么拍摄的,现在通过现场围观,终于茅塞顿开。”在一所中学任教的何东平还建

议,“郝山村的这处取景地景色优美、气候宜人,好好地开发一下,既是‘网红打卡地’,又可以成为休闲避暑的好去处。”

据了解,雷埠乡党委、政府目前正在围绕当地的金鸡岭水库红杉林景区打造集旅游、观光、垂钓、休闲、养生为一体的旅游综合体。“目前,我们正在对接项目,一期拟投资6000万元,用于湖边农家生活体验馆建设、高端民宿、餐饮场所建设、农产品加工等项目。”雷埠乡党委书记汪来胜介绍道。

“我县目前已经建成孔雀东南飞、长城文旅等多个影视基地和取景基地,一年四季有多部影视剧在此拍摄,随着‘网红打卡’叠加效应的扩散,前往基地观影游览的游客将会越来越多。我们有理由相信,影视将会成为我们文旅‘破圈’出彩的新高地。”怀宁县文化旅游体育局局长何承雪信心满满地说道。

通讯员 钱续坤

## 点击 DIANJI

### 大关镇: 守护老年人“舌尖上的幸福”

本报讯 今年以来,为解决空巢老人就餐难题,提升老年人的幸福感和获得感,桐城市大关镇将老年助餐服务作为民生实事项目,积极推进老年助餐点建设。

大关镇全面落实餐饮服务食品安全操作规范,严格执行进货查验、加工操作、清洗消毒、人员管理等规定,加强食堂食品安全管理。同时积极开展帮厨、送餐等志愿服务,了解老人生活需求,提供贴心服务。该镇老年助餐点价格适中,口味清淡,膳食配比科学,有效满足了老年人的就餐需求。“助餐点干净整洁,饭菜味道又好,我们都愿意来。”在大关镇台庄村老年助餐点就餐的刘大爷笑着说。

目前,大关镇在镇养老中心、缸窑村、卅铺村、台庄村建成老年助餐点4个,均已揭牌运营,初步建成均衡布局、方便及可及的服务网络,更好地守护老年人“舌尖上的幸福”。(通讯员 张超)

### 吉水街道: 推进“皖美红色物业”建设

本报讯 今年以来,望江县吉水街道扎实推进“皖美红色物业”建设工作,加强对物业管理工作的领导,提升城市基层治理现代化水平。

吉水街道充分发挥党的政治优势和组织优势,进一步提高党组织领导下的物业服务管理和社区治理水平,辖区16个住宅小区全部成立党支部,12家物业服务企业涉及吉水街道7家,已成立3个党支部(含1个联合支部),实现党组织全覆盖。该街道以“皖美红色物业”项目为抓手,试点探索以市场化为主体、公益性为补充的物业模式,推进物业服务全覆盖,推动党建引领网格化管理,提升社区治理效能。该街道制定业主大会和业主委员会筹建指南,引导业主规范有序成立业主大会、选举产生业主委员会,对暂不具备召开业主大会条件的5个小区,全部按要求组建物业管理委员会。截至目前,共有7个小区按规范程序成立了业主委员会,其他符合条件的住宅小区将于9月初进行选举,切实做到应建尽建。(通讯员 任结红)

### 迎江区检察院: 履行检察职能 保护知识产权

本报讯 近日,迎江区人民检察院以被告人雷某某、汪某某涉嫌非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪依法提起公诉。

2022年8月至11月,被告人雷某某、汪某某未经注册商标权利人许可,根据客户提供的医用防护口罩相关标识,在其经营的纸张加工厂进行加工生产,共伪造某某牌不干胶箱贴10万件、某某牌防伪刮刮卡5万件,伪造某某牌合格证250万件,上述两种伪造的注册商标标识共计265万件全部予以销售,销售金额17700元,违法所得2655元。

本案中,被告人雷某某、汪某某未经注册商标所有人许可,伪造两种以上注册商标标识并予以销售,共计265万件,情节特别严重,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百一十五条之规定,应当以非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪追究其刑事责任。检察官同时提醒,在开展生产经营活动中要严守法律底线,增强保护知识产权意识,切勿因为一时贪念而制假售假,否则必将受到法律的惩罚。(通讯员 张芳)

## 青草镇: 让文明新风浸润群众心田

近年来,桐城市青草镇将六尺巷典故蕴含的“礼让和谐”精神注入基层治理,充分发挥新时代文明实践所(站)阵地作用,多措并举,引导群众争做移风易俗的倡导者、践行者,让文明新风吹拂美丽乡村,持续助力乡村振兴。

### 礼让促和谐

弘扬榜样力量,挖掘身边典型。青草镇以“夕阳红”文艺表演队和镇艺术团宣讲队为主体,自编自导快板舞和说唱类节目,将六尺巷题材融入其中,向群众讲述身边移风易俗新鲜事,用群众喜闻乐见的方式,推动移风易俗观念深入人心。青草镇“法治广场”开辟了六尺巷题材专题宣传板块,70多个“和美村庄”的文化墙上都有六尺巷故事和精神展示,22个村(居)和7所学校每年都分别组织开展六尺巷典故系列“微宣讲”,形成六

尺巷文化元素全覆盖,在全镇上下营造“人人会讲六尺巷故事、遇事懂得礼让道理、处处彰显和谐精神”的浓厚氛围。

青草镇还积极举办“文明家庭”“十星级文明户”等评选活动,推荐评选表彰“桐城好人”“安庆好人”等先进典型,22个村(居)均设立“桐城好人”风尚榜并保持常态化,用身边人、身边事教育广大党员干部群众,使移风易俗工作真正入脑、入耳、入心。

以村规民约为“标尺”,倡导文明新风尚。该镇22个村(居)全面推行“一约四会”制度,将六尺巷文化中“和为贵”的处世理念、“谦和礼让”的传统美德深度融入其中,引导、规范村民行为,让干事创业、做人处世有尺可依、进退有据,从源头上预防和减少矛盾纠纷。

### 新风拂面来

“我们村民组红白喜事统一不

收礼,有事大家都帮忙,请客一家去一个人,伙食在家办,标准是每桌500元。这样当事人家庭亲戚都在内,一般不超过10桌。”青草镇高山村汪庄村村民组68岁的老党员黄桂杰介绍,十多年前,当地随礼的行情逐年“水涨船高”,100元送不出手,随礼起价200元,沾点亲戚关系至少几百元。当时村庄里几个老年人经常在一起抱怨,后来便决定一起商量,定个规矩。十多年前,村民汪云法的儿子结婚,汪云法带头执行“新规”,从此这个规矩就定下来了。

“红白喜事大操大办,办婚礼看谁家的婚车多、彩礼多、陪嫁多,助长了攀比之风。”高山村党总支书记开俊说,红白喜事统一不收礼,不攀比,谁家红白喜事,村庄里每户都派人帮忙,照样热闹闹,这样一来,开支少了,烦恼事少了,亲友邻里之间矛盾也少了,还增进了感情。

“现在改革的东西更多了,以前过年过节村民走亲戚都是大包小包,有的还带红包。现在不管到谁家,手提一件牛奶,喜庆还不浪费。”高山村村民说道。

### 文明润乡村

攒积分,让德者有得;挣积分,让德者有尊。近年来,青草镇创新工作方法,将信用积分、志愿者积分等激励机制合并形成治理积分制,构建“分值设置、积分登记、积分应用”于一体的积分管理体系,科学设置“正负面清单”,将平安建设、见义勇为、移风易俗等作为“正向积分”,将违法、失信等列入“负面清单”,在22个村(居)设立“积分超市”,通过积分兑换电饭锅、自行车、食用油、肥皂等生活用品,积极引导群众以善行换积分、以积分得实惠。

“黄大爷,您有50积分,想兑换

什么物品?”“我想兑换两袋洗衣粉、一盒牙膏、一条毛巾还有一瓶消毒液。”在该镇复兴村信用超市,村民黄大爷拎着刚兑换的日用品笑得合不拢嘴。

“在乡村治理中运用积分制,将村民一言一行转化为具体分值,有利于促进村庄事务从以前的‘要我参与’变为如今的‘我要参与’。”复兴村党总支书记朱爱文介绍,这几年,该村从乡村振兴、精神风貌、乡村治理等方面对村民进行全面评价,随着不断完善推进积分制,又将破除陈规陋习、红白喜事简办、抵制高价彩礼、志愿服务等移风易俗内容纳入积分分值,广泛动员村民以文明行为换取积分。如今,复兴村参与志愿服务活动和移风易俗工作的群众不断增加,乡风民风也变得更加和谐有序,形成了向善向美的良好氛围。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 黄健生

安庆市总工会 安庆市文化和旅游局 安庆市新闻传媒中心联合定制发行

## 一卡在手 畅游无忧

## 安庆文旅惠民卡



关注安庆文旅惠民卡微信小程序 在线激活使用

· 全市广大职工会员可通过单位工会经费集中组织办理 · 广大市民可通过安庆文旅惠民卡微信小程序在线购买 · 咨询电话: 0556—5325917